



这是“伊斯兰国”武装分子1月31日公布的日本人质后藤健二疑似遇害视频的截图。



2月1日,在日本东京,日本首相安倍晋三接受记者采访。

“伊斯兰国”又下狠手

日本人质后藤健二被杀害

中东时间1月31日深夜(北京时间2月1日凌晨)出现在互联网上的一段视频显示,极端组织“伊斯兰国”的一名武装人员将日本人质后藤健二砍头杀害。视频没有提及约旦被俘飞行员卡萨斯贝的情况。安倍当天发表声明说,日本不会向恐怖主义屈服,今后将进一步扩大在中东地区的人道主义援助。

蒙面人威胁继续杀害日本人

视频以“发给日本政府的消息”开始,时长67秒。在视频中,后藤身穿橙色连体衣,跪在一名全身黑衣的蒙面武装人员旁边。这名说话带有英国口音的武装人员似乎是“伊斯兰国”专门的行刑人员,曾在多个杀害人质的视频中担任刽子手。这名手持匕首的武装人员在视频中表示,由于日本首相安倍晋三决定参加打击“伊斯兰国”的行动,这一组

织不仅要杀掉后藤,还会继续杀害日本人。整段视频中,后藤没有说话。

目前,日本政府正在核实这段视频的真实性。日本防卫大臣中谷元2月1日说,根据东京警察部门向安倍内阁提供的报告,这段视频“具有很高的可信度”。安倍当天发表声明说,日本不会向恐怖主义屈服,今后将进一步扩大在中东地区的人道主义援助。



2月1日,在日本东京,人质后藤健二的父母在家中召开新闻发布会。

民众批评安倍不顾国民安全

日本民众2月1日走上东京新宿街头,批评安倍政权将国民生命安全置于危险之中。当天的游行由日本民间团体“我们不需要安倍创造的未来”主办。示威者手持“不要利用汤川遥菜和后藤健二的死策划推动海外派兵”、“不要树敌,外交才能真正保护日本人”等标语,抗议安倍政权将国民生命安全置于危险之中,

呼吁民众“对安倍政权说不”。

一名50岁左右的女性参与者说:“人质遇害事件说明,安倍推行的不是和平外交,而是要拿起武器进行战争。这是非常难以原谅的。”日本政府表示在人质事件中尽了全力,而日本国内不少意见认为,安倍访问中东以及其推行的所谓“积极和平主义政策”直接或间接地导致了惨剧的发生。

日本承诺加强海外公民安保

“伊斯兰国”公开后藤健二疑似遇害视频后,日本内阁官房长官菅义伟2月1日表示,日本政府将加强对海外日本公民的人身安全保障。菅义伟说,经相关机构综合分析,互联网上公开的人质疑似遇害视频来自“伊斯兰国”的可能性高,“遇害人质很可能是后藤健二”。菅义伟说,日本政府已经指示日本各驻外机构加强对海外日本公

民的人身安全保障,同时呼吁海外日本公民注意自身安全。

菅义伟说,人质事件发生至今,“伊斯兰国”未曾与日本政府直接接触,日本政府不会向恐怖主义屈服。他否认安倍政府正在推进的安保改革与此次人质事件有关,并否认日本自卫队将为参与空袭“伊斯兰国”的其他国家部队提供支援。

综合新华社消息

“伊斯兰国”为何没拿约旦开刀



有声若震 本报国际观察员 赵恩霆

间隔7天,被“伊斯兰国”绑架的两名日本人质在1月下旬接连遇害。而此前被这一极端组织俘获的约旦中尉飞行员卡萨斯贝至少暂时无恙。同样是人质和与外界讲条件的筹码,显然处决一名参与打击“伊斯兰国”的飞行员更具轰动性,然而,为何“伊斯兰国”最终“重约

旦而轻日本”?

人质事件发生时,正值日本首相安倍晋三访问中东,其间他还高调宣布向打击“伊斯兰国”的有关中东国家提供资金援助。彼时,“伊斯兰国”以日本人质相要挟,从表面上看,除了打安倍的脸,更想趁机勒索一笔赎金。

但“伊斯兰国”可不是索马里海盗,它不仅认钱,更认影响力和宣传效应。现在看来,“伊斯兰国”开口要钱只是随口一说,真心想办的事是,拿约旦飞行员换回遭约旦关押的女恐怖分子里沙维。

这就把日本、约旦、“伊斯兰

国”串起来了。约旦,这个日本在中东最紧密的合作伙伴,也不再是简单的调解方,而是成为利益攸关方。当这场解救人质的交涉成为三角关系时,已经预示着日本人质的处境十分不妙。

一来对“伊斯兰国”来说,与约旦做交易获利更大,换回一个女恶魔的同时,还能在一定程度上离间约旦与美国在这一问题上的看法。相比遥远的日本只撒点钱助阵,约旦可是真刀真枪地参与了美国主导的打击“伊斯兰国”的军事行动,否则约旦飞行员也不会执行空袭任务时在叙利亚坠机被俘。

二来对约旦而言,相比协助日本解救人质,有机会解救本国被俘飞行员显然是首要任务。这也难怪前不久传出约旦撤下日本人质不谈,准备与“伊斯兰国”“以一换一”的消息。

需要强调的是,对“伊斯兰国”杀害人质的残忍做法应予以强烈谴责,对待恐怖主义应予以坚决打击。但从这次人质事件中也应注意到,“伊斯兰国”是个难缠的对手,不仅抗击打能力强、野心大,而且它更懂得策略和周旋。因此,清剿这路武装,除了军事层面,更需全方位立体式的打击。

德国前总统 魏茨泽克辞世



据新华社2月1日电 德国总统高克办公室1月31日说,前总统魏茨泽克当天逝世,享年94岁。魏茨泽克在1984至1994年的十年任期内,呼吁德国承认纳粹历史,见证了联邦德国与民主德国,即西德与东德统一,也是两德统一后的首任总统。

魏茨泽克让人铭记最深的当数1985年5月呼吁德国直面纳粹历史的讲话,无数人人为之动容。魏茨泽克在纪念纳粹德国战败40周年的议会演讲中说:“我们所有人,不论是否有罪,不论老幼,必须面对过去。过去影响着未来,我们对它负有责任。无视过去就看不见现在。”“5月8日是解放日,”魏茨泽克说,“这一天我们所有人摆脱了德国国家社会主义工人党(即纳粹党)暴政。”

俄百万份珍贵文件 毁于图书馆火灾

据新华社2月1日电 俄罗斯首都莫斯科一家珍藏大量历史文件的图书馆日前发生火灾,虽然无人死亡,但导致100多万份文件被毁。由于损失惨重,有人将这次火灾形容为文化领域的“切尔诺贝利事件”。媒体报道,发生火灾的图书馆名为“社会科学情报研究所”,创建于1918年,馆藏1000万份历史文件,一些文件可追溯至16世纪。火灾于1月30日发生,虽然有200名消防队员参与救火,但直到1月31日晚仍未完全扑灭,过火面积达2000平方米。俄罗斯科学院主席福尔托夫说,大约15%的馆藏文件被毁,不仅包括斯拉夫语文件,还有来自英国、意大利和美国等国的文件,“这是科学的巨大损失,人们能够在那里找到无法在其他地方发现的文件”。

“避孕药之父” 卡尔·杰拉西逝世



据新华社2月1日电 美国斯坦福大学1月31日证实,斯坦福大学荣誉化学教授卡尔·杰拉西因癌症并发病在旧金山的家中逝世,享年91岁。杰拉西因主导研发了口服避孕药而闻名,被称作“避孕药之父”。杰拉西出生于奥地利首都维也纳,在纳粹德国上台并占领奥地利后随家人逃亡,最后定居美国。1951年,他领导的研究团队在墨西哥首都墨西哥城合成了最早问世避孕药的关键要素炔诺酮。

避孕药的问世在西方国家显著改变了性生活观念和女性角色。1973年,杰拉西因对新型避孕药的贡献而获得美国科技成就的最高奖项“国家科学奖”。因为在避孕药领域的学术成就,杰拉西获得早期推广避孕药的辛特克斯公司不少股份,在避孕药大卖后获利丰厚,开始收藏艺术品。从上世纪80年代开始,杰拉西完全脱离科学写作,开启人生的第二事业,迄今创作约20部小说和剧本,包括回忆录《这个男人的避孕药》和小说《领唱者的窘境》等。